



关于社会主义商品

制度问题的讨论

“四人帮”在社会主义商品生产和商品交换问题上散布了大量的谬论，为了拨乱反正，澄清思想，在揭批“四人帮”的第三战役中，本刊编辑部邀请武汉地区经济理论工作者，有关业务部门负责同志和新闻界，于一月廿四日、廿五日，举行了关于社会主义商品制度问题的讨论会。与会同志揭露和批判了“四人帮”诋毁社会主义商品生产，抹煞不同商品生产的本质差别，仇恨社会主义制度的反动面目和篡改马克思主义的卑劣行径，歪曲毛主席关于理论问题指示的反动罪行。大家一致认为，社会主义的商品生产和商品流通，在我国社会主义革命和建设中有重大作用，必须鼓起劲来，理直气壮地发展社会主义商品生产和商品流通，为四个现代化作出贡献。同时，本着“百家争鸣”的精神，各抒己见，不同意见展开了热烈的讨论。现分问题整理如下：

关于社会主义商品生产的性质问题

与会者一致认为：社会主义的商品生产与资本主义的商品生产有本质的区别。概括言之，有五个方面：第一，基础不同。社会主义商品生产是建立在生产资料公有制基础上，商品生产者和所有者不再是私人；第二，活动方式不同。它不是无政府状态的，而是有计划按比例进行的；第三，范围不同。它不是包罗一切，劳动力和主要生产资料已不再是商品；第四，作用不同。它是促进工农业生产迅速发展，密切城乡经济联系的好形式；第五，后果不同，它不仅不会引起两极分化，而且是无产阶级战胜资产阶级的重要物质保证。“四人帮”抹煞社会主义商品生产与资本主义商品生产的本质区别，在理论上是极其荒谬的，在政治上是包藏祸心的。与会者还认为，社会主义商品生产与资本主义商品生产也具有共同的属性，但对这个问题的理解，存在不同的认识。

一种意见认为，这些共同的属性只是指在形式上“没有多少差别”，而在内容上是有本质区别的。其理由是：

①“所有制变更了”，包括商品货币关系在内的整个生产关系已经发生根本变化，商品的固有属性有了本质的不同。比如，使用价值与价值的矛盾，在社会主义社会是由局部劳动和社会劳动的非对抗性矛盾决定的，这与资本主义社会的私人劳动和社会劳动的矛盾是不同的，因而解决这种矛盾的方法，因矛盾的性质不同也是根本不同的。

②社会主义商品交换中的资产阶级权利已经不是资产阶级剥削无产阶级的权利。价值规律可以自觉地利用而不象资本主义社会那样盲目地自发地起作用。

③“四人帮”正是用商品、货币的一般属性，来抹煞社会主义商品生产的特殊性，从而否定社会主义的生产，破坏包括社会主义商品生产和商品交换在内的经济制度。

另一种意见认为：社会主义商品生产与资本主义商品生产，在内容和形式上都有“没有多少差别”一面。其理由是：

①我们应该用对立统一规律来观察社会主义社会，同样，也应该用一分为二的观点来分析社会主义商品生产。

②内容和形式是辩证的统一，形式是为内容服务的，不能设想只是形式相同而内容全变了。

③只有看到内容和形式“没有多少差别”的一面，才能在发展社会主义商品生产中，始终注意坚持社会主义方向。

社会主义的商品制度产生不产生资本主义

与会同志一致谴责“四人帮”破坏社会主义商品生产的罪行，批判了张春桥散布的在社会主义制度下，由于商品、货币存在，“城乡资本主义的发展就是不可避免的”谬论。一致认为，必须完整地、准确地理解马列主义、毛泽东思想关于商品经济的论述，社会主义的商品制度决不是产生资本主义或资产阶级分子的经济基础。但是，对于社会主义的商品制度与产生资产阶级分子有无联系，则有不同的看法。

一种意见认为：社会主义的商品制度不会产生资本主义，而且是战胜资本主义的重要条件。其主要理由是：

①社会主义的商品生产是建立在公有制基础上的“特种商品生产”，它的目的、作用具有与资本主义商品生产根本不同的性质，劳动力和主要生产资料已不再是商品，因而不可能产生资产阶级。

②社会主义的商品生产受社会主义基本经济规律和国民经济有计划按比例发展的规律的支配，价值规律不可能自发地调节生产，导致两极分化，从而引出资本主义。

③社会主义上层建筑具有极大的反作用。党和国家依据社会发展规律，制订经济发展计划，发布各项经济政策和法令，可以使社会主义商品生产不仅不会产生资本主义和资产阶级，而且会乖乖地为社会主义服务。持这种观点的同志，举出不少事实说明，社会主义商品生产的量越多，质越好，资本主义活动就越困难。相反，社会主义的商品生产遭到破坏的地方，资本主义势力就有机可乘，使资本主义泛滥，资产阶级分子活动猖獗。

④商品货币关系是不同的生产方式都具有的现象，是依赖周围经济条件而存在的。“四人帮”及其舆论工具，经常引述列宁关于“资产阶级是产生于商品生产的”论述，来说明社会主义商品制度必然产生资本主义和资产阶级。这是对列宁指示的无耻歪曲和篡改。列宁这个论断是针对当时俄国的情况作出的，当时苏维埃政权刚建立不久，国内还存在资本主义经济，特别是小私有经济仍占统治地位，自由贸易泛滥，“四人帮”由此推论社会主义商品生产会产生资产阶级是十分荒谬的。

另一种意见认为：社会主义商品制度本身不产生资产阶级，但它的形式可能被利用来发展资本主义。其主要理由是：

①商品、货币是旧社会遗留下来的形式，它同资本主义有着历史的血缘关系，它没有臭味，无产阶级可以利用它发展社会主义生产，资产阶级或者资产阶级思想严重的人也可以利用它搞资本主义活动。

(下转第6页)

